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Préasidenten des S&chsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias RéRler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten André Wendt (AfD)
Drs.-Nr.: 7/1739
Thema: Krankenhauskiichen und Krankenhausessen

Sehr geehrter Herr Président,
den Fragen sind folgende Ausfliihrungen vorangestellt:

»,Basierend auf den Ergebnissen der Care-Studie 2019 des DKI (Deut-
sches Krankenhausinstitut) und der K&P Consulting GmbH kam es zu
Berichten liber Qualitdtsméngel bei der Krankenhausverpflegung in
Deutschland. Dabei wurde v.a. auf die Reduktionen beim Wareneinsatz
seit 2005 und den vorherrschenden Investitionsstau in Krankenhdusern
verwiesen. Das DKI wies die Ergebnisse dieser Studie teilweise zurlick
und machte deutlich, dass eine Verringerung des Wareneinsatzes v.a.
auf zentralisierte Strukturen und den damit verbundenen giinstigeren
Einkauf zurilickzufiihren seien. Riickschllisse auf die Qualitidt der Kran-
kenhausverpflegung kénnten mit dieser Studie deshalb nicht gezogen
werden. (vgl.https://www.dki.de/pressemitteilung/kranken-hau-sessen-
klarstellung-in-eigener-sache).“

Namens und im Auftrag der S&chsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Welche sédchsischen Krankenhduser haben eine eigene Kran-
kenhauskiiche / an welchen Standorten in Sachsen gibt es Krankenhaus-
kiichen?

Bzgl. der Séchsischen Krankenhéuser Altscherbit, Arnsdorf, GroRschweidnitz
und Rodewisch wird auf die Anlage verwiesen. Im Ubrigen liegen der Staats-
regierung hierzu keine Erkenntnisse vor.

Krankenhaustrager sind selbststéandig wirtschaftende Unternehmen und damit
gegeniber der Staatsregierung u.a. in Bezug auf die Ausstattung mit oder den
Betrieb von (eigenen) Krankenhausktichen nicht auskunftspflichtig. In Anbe-
tracht dessen verflgt die Staatsregierung Uber keine Kenntnisse, welches
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Krankenhaus tber eine eigene Krankenhauskiche verfugt bzw. an welchen Standorten
es Krankenhausklchen gibt.

Frage 2: Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung liber die Héhe der Investiti-
onsmittel, die jewells in den letzten 20 Jahren in Krankenhauskiichen investiert
worden sind?

Bzgl. der Sachsischen Krankenh&user Altscherbit, Arnsdorf, GroRschweidnitz und Ro-
dewisch wird auf die Anlage verwiesen. Im Ubrigen liegen der Staatsregierung Gber die
Hdhe der auf die Krankenhauskiichen entfallenden Investitionsmittel keine Erkenntnisse
vor,

Krankenhauskiichen wurden in den letzten 20 Jahren nicht gesondert geférdert, sondern
waren stets in komplexe Gesamtférdervorhaben der Krankenhauseinzelférderung ge-
maR § 10 SachsKHG eingebunden. Im Rahmen der Antragstellung auf die Bewilligung
von Foérdermitteln nach § 10 S&chsKHG wurden fir diese Gesamtférdervorhaben die
Kosten nach sog. Kostengruppen gem&R DIN 276 gegliedert. Diese Gliederung ermég-
licht es jedoch nicht, die Kosten trennscharf den jeweiligen Funktionsstellen (hier: Funk-
tionsstelle Speisenversorgung 5.06) zuzuordnen (z. B. weil bestimmte Planungsleistun-
gen, Baukosten u. a. zugleich mehrere Funktionsstellen betreffen). Eine hinreichend si-
chere oder gar eine exakte Bestimmung der jeweils auf die Funktionsstelle Speisenver-
sorgung (der Krankenhauskichen zuzurechnen sind) entfallenden geférderten Investiti-
onsmittel ist daher nicht méglich.

Frage 3: Welche Vorgaben an die Qualitét gibt es, die liber die allgemeinen Vorga-
ben hinsichtlich der Lebensmittelzubereitung / Lebensmittelqualitédt hinausgehen?

Bzgl. der Sachsischen Krankenhduser Altscherbit, Arnsdorf, GroRschweidnitz und Ro-
dewisch wird auf die Anlage verwiesen. Der Staatsregierung sind im Ubrigen keine all-
gemeinen Vorgaben der Lebensmittelzubereitung / Lebensmittelqualitédt bekannt, die
Uber die Standards der Deutschen Gesellschaft fir Ern&hrung (DGE) hinausgehen.

Frage 4: Inwieweit sind die Kosten der Verpflegung (Wareneinsatz, Personalkos-
ten) Teil der Budgetverhandiungen und wie hoch war der Betriebskostenanteil je-
weils in den letzten 10 Jahren, der auf die Krankenhausverpflegung entfiel?

Bzgl. der Sachsischen Krankenhaduser Altscherbit, Arnsdorf, Groschweidnitz und Ro-
dewisch wird auf die Anlage verwiesen. Im Ubrigen liegen der Staatsregierung hierzu
keine Erkenntnisse vor.

Die Staatsregierung gehort nicht zum Kreis der Vertragsparteien nach § 18 Abs. 2 des
Krankenhausfinanzierungsgesetzes (KHG), die die Budgetverhandlungen flhren. Die
Staatsregierung, insbesondere das Staatsministerium flr Soziales und Gesellschaftli-
chen Zusammenhalt, nimmt dementsprechend auch nicht an den Budgetverhandiungen
teil.
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In den Budgetvereinbarungen, die dem Staatsministerium fur Soziales und Gesellschaft-
lichen Zusammenhalt nach Abschiuss der Verhandiungen zur Genehmigung vorgelegt
werden, sind die Kosten der Verpflegung (Wareneinsatz, Personalkosten) nicht geson-
dert ausgewiesen, da sie im Wesentlichen in den G-DRG Fallpauschalen enthalten sind.

Mit freundlichen GriiRen

etr;
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Zusammenfassung der Zuarbeiten der Sachsischen Krankenhauser Altscherbitz, Arnsdorf, GroBschweidnitz und Rodewisch zur Kleinen Anfrage Nr. 7/1739

Anlage

Einrichtung

SKH Altscherbitz

SKH Arnsdorf

SKH GroRschweidnitz

SKH Rodewisch

Zusammenfassung

Frage 1

Krankenhauskiiche wird durch
Caterer betrieben

Krankenhauskiiche wird durch Caterer betrieben

verfugt tber eigene Krankenhauskiiche

verfiigt Gber eine eigene Krankenhauskiiche,
die seit 2003 von einem Caterer betrieben wird

Krankenhausktichen vorhanden, in einem SKH
wird die Kiiche durch das SKH selbst betrieben,
sonst durch Caterer

Frage 2 843.000 € 253.753 € 1.933.426 € 298.643 € 3.328.822 €
(seit 2000) (seit 2004) (seit 2015) (seit 2002) (seit 2000)

Frage 3 Bei der Menu-Planung werden in erster Linie die Regeln fiir eine vollwertige Ernahrung der deutschen Gesellschaft fur Ernahrung (DGE) beriicksichtigt. Die Kost soll den Bedarf an essentiellen Nahrstoffen decken, in ihrem
Energiegehalt den Energiebedarf berticksichtigen und die Erkenntnisse der Ernahrungsmedizin zur Pravention bericksichtigen. AuBerdem soll sie in ihrer Zusammensetzung, soweit es geht, den tblichen
Ernahrungsgewohnheiten entsprechen. Regionalen und saisonalen Produkten wird der Vorrang gegeben. Zusétzlich werden besondere Anforderungen durch Erkrankungen und /oder spezielle Vorlieben (z.B. Vegetarier,
Schweinefleischfreie Kost, Allergien/Unvertraglichkeiten usw.) beriicksichtigt. Es wird auf eine Vitamin- und Mineralstoffschonende Zubereitung geachtet und die Warmhaltezeiten sind so kurz wie méglich zu halten.
Zudem erfolgt die Auftragsvergabe an zertifizierte Unternehmen nach ENISO: 9001:2015 / ENISO14001:2015. Es erfolgen regelmafig (hygienische) Kontrollen der regionalen Lieferanten. Das Qualitatsmanagement wird gelebt
(jahrliche Kontrollen durch externe Unternhemen) und ein Beschwerdemangement ist installiert (im SKH Altscherbitz).

Frage 4 Die Kosten der Verpflegung sind als Betriebskosten Bestandteil der Budgetverhandlungen. Jedoch werden sowohl im DRG- (Somatik) als auch im PEPP-System (Psychiatrie) Leistungen verhandelt und vereinbart. Diese

Leistungen enthalten pauschale Prozentséatze fir die Betriebskosten und somit fiir die Verpflegung des Krankenhauses. Der Anteil der Kosten fir Verpflegung (Wareneinsatz, Personalkosten, Transport, Verteilkosten,
Medienkosten usw.) an den Gesamtkosten variert bei den Einrichtungen zw. rund 2% und rund 8%. Die Unterschiede ergeben sich beispielsweise aus der GréR3e der Einrichtung oder den regionalen Medienkosten.
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